

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Антонова Алексея Васильевича
«Философские проблемы теории стоимости»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия**

Эволюционные и революционные изменения современного общества требуют рефлексивности, сознательного осмысления прошлого, настоящего и будущего. При нынешней неразличимости фаз развития капитализма в его дискурсе причудливым образом смешались прежние и новые представления. В связи с этим тема диссертации, посвященная философским проблемам теории стоимости, представляется весьма актуальной.

А.В. Антонов обращается к исследованию категории «стоимость», доказывая, что в условиях современной экономики стоимость «проявляет себя в качестве развитых превращенных форм» (С. 6). Диссертант решает задачу макросоциального исследования теории стоимости в доиндустриальный, индустриальный и постиндустриальный периоды. Объектом исследования выступает система социально-экономических отношений общества конца XX-начала XXI века. Предметом исследования является процесс трансформации отношений стоимости в современной экономике.

Логика изложения А.В. Антонова следующая: вначале диссертант рассматривает эволюцию понимания стоимости в разных экономических теориях, начиная от физиократов и маржиналистов и заканчивая современными концепциями постиндустриального общества, информационного общества, «общества знания», неомарксистскими теориями и рядом других современных теорий. Затем диссертант переходит к рассмотрению трансформации отношений стоимости в условиях современной экономики. При этом Алексей Васильевич довольно критически относится к рассматриваемым им теориям. Так, например, он критикует

В.Л. Иноземцева за противопоставление творческого продукта труду (С. 22), японских экономистов Й. Масуду за предложенную им категорию «информационная стоимость» (С. 17), Т. Сакайю, который разработал теорию стоимости, созданную знанием (С. 19).

Как следует из текста автореферата, диссертант не согласен с основным тезисом теоретиков постиндустриального общества и неомарксистов об отрицании стоимости, о том, что в современном обществе происходит диффузия и деструкция стоимости. А.В. Антонов утверждает, что в современном обществе стоимость существует в превращенных формах. По-видимому, данное положение является одним из самых важных в диссертации. По мнению диссертанта, «без учета функционирования превращенных форм стоимости невозможно объяснить логику развития современной экономики» (С. 27). Анализу превращенных форм стоимости посвящена 3-я глава диссертации, которая, по нашему мнению, является центральной для решения поставленных в автореферате и, следовательно, в диссертации задач.

Интерес вызывает рассмотренная диссертантом в § 3 третьей главы организационная форма прибавочной стоимости, понимаемая как «векторное сложение полезных эффектов в труде» (С. 30).

Работа имеет понятную структуру и движется от философско-экономического анализа теорий стоимости к анализу стоимости в современной экономике. Это ясно представлено в последовательности задач исследования и в последовательности глав текста диссертации.

Тем не менее, из текста автореферата остается не понятной степень научной разработанности проблемы. Диссертант ограничивается простым перечислением фамилий экономистов, философов, социологов, так или иначе рассматривавших проблемы теории стоимости. Какой вклад внесли указанные авторы в рассматриваемые проблемы теории стоимости, диссертант не указывает. По нашему мнению, можно было бы расширить перечень современных отечественных философов и экономистов,

занимающихся эпистемологическими и методологическими проблемами экономической теории. Диссертант не называет работы В.А. Колпакова, В.Г. Федотовой, Н.Н. Федотовой, внесших значительный вклад в изучение философских проблем экономического знания, подошедших к формулированию неокантистической теории. Думаю, что в ходе защиты на данные замечания будут получены ответы.

Таким образом, можно сделать вывод, что представленный автореферат соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к авторефератам докторских диссертаций, а ее автор Антонов Алексей Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Платонова Светлана Ипатовна,

доктор философских наук

(специальность 09.00.11 – социальная философия),

доцент, зав. кафедрой философии

ФГБОУ ВО «Ижевская государственная сельскохозяйственная академия»

Почтовый адрес: 426069 Удмуртская Республика, г. Ижевск,

ул. Студенческая, 11

Телефон: 8(3412) 58-64-11; 58-99-47; e-mail: platon-s@bk.ru

26 мая 2016 г.

Подпись Платоновой С.И.

заверяю _____

Ученый секретарь Ижевской государственной

сельскохозяйственной академии Л.А. Пантелеева

